Chuyªn ®Ò:

Ph­¬ng ph¸p gi¶i ph­¬ng tr×nh 
vµ  hÖ ph­¬ng tr×nh kh«ng mÉu mùc
A/ §Æt vÊn ®Ò:

Trong qu¸ tr×nh häc To¸n, c¸c em häc sinh cã thÓ gÆp c¸c bµi to¸n mµ ®Çu ®Ò cã vÎ l¹, kh«ng b×nh th­êng, nh÷ng bµi to¸n kh«ng thÓ gi¶i trùc tiÕp b»ng c¸c quy t¾c, c¸c ph­¬ng ph¸p quen thuéc. Nh÷ng bµi to¸n nh­ vËy th­êng ®­îc gäi lµ “kh«ng mÉu mùc”, cã t¸c dông kh«ng nhá trong viÖc rÌn luyÖn t­ duy To¸n häc vµ th­êng lµ sù thö th¸ch ®èi víi häc sinh trong c¸c kú thi HSG, thi vµo cÊp 3, c¸c líp chuyªn to¸n,… Tuy nhiªn quen thuéc hay “kh«ng mÉu mùc”, phô thuéc vµo tr×nh ®é cña ng­êi gi¶i To¸n. T«i xin ®­a ra mét sè ph­¬ng ph¸p gi¶i mét sè ph­¬ng tr×nh vµ hÖ ph­¬ng tr×nh “kh«ng mÉu mùc”, víi ph­¬ng ph¸p nµy t«i ®· gióp ®ì c¸c em häc sinh luyÖn tËp vµ lµm quen víi ph­¬ng tr×nh vµ hÖ ph­¬ng tr×nh “kh«ng mÉu mùc” ®Ó tõ ®ã biÕt c¸ch t­ duy suy nghÜ tr­íc nh÷ng ph­¬ng tr×nh vµ hÖ ph­¬ng tr×nh “kh«ng mÉu mùc” kh¸c.
B. Gi¶i quyÕt vÊn ®Ò
I. PhÇn I: Ph­¬ng tr×nh.

1. Ph­¬ng tr×nh mét Èn:

Víi ph­¬ng tr×nh mét Èn cã 4 ph­¬ng ph¸p th­êng vËn dông lµ: §­a vÒ ph­¬ng tr×nh tÝch, ¸p dông c¸c bÊt ®¼ng thøc chøng minh nghiÖm duy nhÊt vµ ®­a vÒ hÖ ph­¬ng tr×nh.
a. Ph­¬ng ph¸p ®­a vÒ ph­¬ng tr×nh tÝch.

* C¸c b­íc: 

- T×m tËp x¸c ®Þnh cña ph­¬ng tr×nh.


- Dïng c¸c phÐp biÕn ®æi ®¹i sè, ®­a ph­¬ng tr×nh vÒ d¹ng f(x).g(x)….h(x) = 0 (gäi lµ ph­¬ng tr×nh tÝch). Tõ ®ã suy ra f(x) = 0; g(x) = 0; … h(x) = 0 lµ nh÷ng ph­¬ng tr×nh quen thuéc. NghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ tËp hîp c¸c nghiÖm cña c¸c ph­¬ng tr×nh f(x) = 0, g(x) = 0, … h(x) = 0 thuéc tËp x¸c ®Þnh.

- §«i khi dïng Èn phô thay thÕ cho mét biÓu thøc chøa ©n ®­a ph­¬ng tr×nh vÒ d¹ng tÝch (víi Èn phô). Gi¶i ph­¬ng tr×nh víi Èn phô, tõ ®ã t×m nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh ®· cho.

- Dïng c¸ch nhãm sè h¹ng, hoÆc t¸ch c¸c sè h¹ng…®Ó ®­a ph­¬ng tr×nh vÒ d¹ng quen thuéc mµ ta ®· biÕt c¸ch gi¶i .

*VÝ dô ¸p dông:

VÝ dô 1: Gi¶i ph­¬ng tr×nh:
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§K: x ≥ -3.
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V× 2 vÕ ®Òu d­¬ng nªn ta cã:
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VËy tËp hîp nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ S = 
[image: image4.wmf]{

}

2

;

1

.
VÝ dô 2: Gi¶i ph­¬ng tr×nh:
3x+1 + 2x.3x - 18x - 27 = 0

TX§: x
[image: image5.wmf]Î

R.

Gi¶i

3x+1 + 2x.3x - 18x - 27 = 0
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3x(3 + 2x) – 9(2x + 3) = 0
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 (2x + 3) (3x - 9) = 0


[image: image8.wmf]ê

ê

ë

é

=

-

=

Û

ê

ë

é

=

-

=

+

Û

2

2

3

0

9

3

0

3

2

x

x

x

x


VËy tËp nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ S = 
[image: image9.wmf]þ
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VÝ dô 3: Gi¶i ph­¬ng tr×nh:


(x2 - 4x + 2)3 = (x2 - x - 1)3 - (3x - 2)3; 

TX§: R.

¸p dông h»ng ®¼ng thøc (a - b)3 - (a3 - b3) = -3ab(a - b)


(x2 - 4x + 1)3 = (x2 - x - 1) - (3x - 2)3
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Gi¶i (1): 
x2 - x - 1 = 0 
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 = 1 + 4 = 5 > 0, Pt cã 2 nghiÖm
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Gi¶i (2):

3x - 2 = 0 
[image: image13.wmf]Û
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Gi¶i (3):



x2 - 4x + 1 = 0



[image: image15.wmf]D

’ = 4 - 1 = 3 > 0, Pt cã 2 nghiÖm
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VËy tËp nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ: 

S=
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VÝ dô 4: Gi¶i ph­¬ng tr×nh:

(x - 2)(x - 4)(x + 6)(x + 8) = -36
TX§: R
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§Æt y = x2 + 4x - 12 
[image: image19.wmf]20
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Ph­¬ng tr×nh (*) trë thµnh: 
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Gi¶i (1) ta cã: 
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Ph­¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm ph©n biÖt:
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Gi¶i (2) ta cã:
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Ph­¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm ph©n biÖt:
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VËy tËp nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ:


S = 
[image: image25.wmf]{
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VÝ dô 5: Gi¶i ph­¬ng tr×nh:

(x + 2)4 + x4 = 82


§Æt y = x + 1


(x + 2)4 + x4 = 82




[image: image26.wmf]Û

(y + 1)4 + (y - 1)4 = 82
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y4 + 6y2 - 40 = 0


§Æt y2 = t ≥ 0




[image: image28.wmf]Þ

t2 + 6t - 40 = 0




[image: image29.wmf]D

’ = 9 + 40 = 49 > 0, Pt cã 2 nghiÖm ph©n biÖt.
t1 = -3 + 7 = 4; 

t2 = -3 - 7 = -10 (lo¹i)
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y2 = 4, 
[image: image31.wmf]Þ

y = 
[image: image32.wmf]±

2.

Víi y = 2 
[image: image33.wmf]Û

 x + 1 = 2
[image: image34.wmf]Û

 x = 1.

Víi y = -2 
[image: image35.wmf]Û

x + 1 = -2 
[image: image36.wmf]Û

x = -3.

VËy tËp nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ: S = {1;-3}.


Chó ý: Ph­¬ng tr×nh d¹ng (x + a)4 + (x + b)4 = c (a, b, c lµ h»ng sè) ®Æt Èn phô y = x + 
[image: image37.wmf]2

b

a

+

, th× ph­¬ng tr×nh ®­a ®­îc vÒ d¹ng dy4 + ey2 + g = 0 (d, e, g lµ h»ng sè).

VÝ dô 6: Gi¶i ph­¬ng tr×nh
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§K: x 
[image: image39.wmf]¹

-4; x 
[image: image40.wmf]¹

-5; x 
[image: image41.wmf]¹

 -6; x 
[image: image42.wmf]¹

 -7.
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Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn.
VËy tËp nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh S = {-13; 2}.
b. Ph­¬ng ph¸p ¸p dông bÊt ®¼ng thøc.

*C¸c b­íc:

- BiÕn ®æi ph­¬ng tr×nh vÒ d¹ng f(x) = g(x) mµ f(x)
[image: image44.wmf]³

a; g(x)
[image: image45.wmf]£

a (a lµ h»ng sè).
- NghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ c¸c gi¸ trÞ tho¶ m·n ®ång thêi f(x)=a vµ g(x)=a.

- BiÕn ®æi ph­¬ng tr×nh vÒ d¹ng h(x)=m (m lµ h»ng sè), mµ ta lu«n cã h(x)
[image: image46.wmf]³

m hoÆc h(x) 
[image: image47.wmf]£

 m th× nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ c¸c gi¸ trÞ cña x lµm cho dÊu ®¼ng thøc x¶y ra.

- ¸p dông c¸c bÊt ®¼ng thøc C«si, Bunhiac«pxki…
*VÝ dô ¸p dông:

VÝ dô 1: Gi¶i ph­¬ng tr×nh:
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Mµ: 
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Nªn ta cã: (x+1)2  = 0 
[image: image51.wmf]Þ

 x = -1.
VËy nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ x = -1.

VÝ dô 2: Gi¶i ph­¬ng tr×nh:


[image: image52.wmf]222

4

222

4

6116134532

(3)2(3)4(2)132

xxxxxx

xxx

-++-++-+=+

Û-++-++-+=+


Mµ: 
[image: image53.wmf]222
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Nªn dÊu “=”x¶y ra 
[image: image54.wmf]2
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§iÒu nµy kh«ng thÓ x¶y ra. VËy ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm.

VÝ dô 3: Gi¶i ph­¬ng tr×nh:
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Ta cã:
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¸p dông bÊt ®¼ng thøc C«si cho 2 sè d­¬ng 
[image: image57.wmf]22
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 ta cã: 
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VËy 
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DÊu b»ng x¶y ra khi vµ chØ khi:
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VËy nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ x=
[image: image61.wmf]3

2
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VÝ dô 4: Gi¶i ph­¬ng tr×nh:
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¸p dông bÊt ®¼ng thøc Bunhiac«pxki cho 4 sè : 
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DÊu b»ng x¶y ra khi vµ chØ khi: a.d=b.c

Víi a=2 ; b=3 ; c=x2-3x+6 ; d= x2-2x+7 ta cã:
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DÊu b»ng x¶y ra khi vµ chØ khi:
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Ph­¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm: 
[image: image66.wmf]12
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VËy nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ 
[image: image67.wmf]12
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c. Ph­¬ng ph¸p chøng minh nghiÖm duy nhÊt.

*C¸c b­íc gi¶i:
ë mét sè ph­¬ng tr×nh ta cã thÓ thö trùc tiÕp ®Ó t×m nghiÖm cña chóng råi sau ®ã t×m c¸ch chøng minh r»ng ngoµi nghiÖm nµy ra chóng kh«ng cßn nghiÖm nµo kh¸c n÷a.

*VÝ dô ¸p dông:

VÝ dô 1: Gi¶i ph­¬ng tr×nh:
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Gi¶i:


+) x=0 lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh (1)


+) NÕu x
[image: image69.wmf]¹

0 ta cã: 
[image: image70.wmf]2

0

x

³






[image: image71.wmf]2
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Do ®ã x
[image: image72.wmf]¹

0 kh«ng thÓ lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh (1).
VËy nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh (1) lµ x = 0.

VÝ dô 2: Gi¶i ph­¬ng tr×nh:
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 Víi x > 0.

Gi¶i:
+Ta nhËn thÊy x=1 lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh(2).

+Víi x>1 ta cã : 
[image: image74.wmf]11
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VËy x>1 kh«ng thÓ lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh

+Víi 0<x<1 ta cã: 
[image: image78.wmf]22
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Nªn 
[image: image79.wmf]22
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VËy 0<x<1 kh«ng thÓ lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh.

VËy nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ x=1.
II. PhÇn II: HÖ ph­¬ng tr×nh.

VÝ dô 1: T×m nghiÖm nguyªn cña hÖ:
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Gi¶i:
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XÐt : (x+y)(x-657y)=1983=661.3
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 Kh«ng tho¶ m·n.
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 Tho¶ m·n.

VËy nghiÖm cña hÖ lµ: (4;-1) vµ (-4;1).
VÝ dô 2: T×m nghiÖm nguyªn cña hÖ:
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Gi¶i:
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Ta cã: 8 = 1.1.8 = -1.1.(-8) =(-1).(-1).8 = 2.2.2 = (-2).(-2).2 = 2.(-2).(-2).
Trong c¸c bé sè trªn chØ cã (-1)+(-1)+8 = 6 vµ 2+2+2=6.

Do ®ã:

[image: image88.wmf]314

314

385

385

314

314

314

385

314

321

321

321

xx

yy

zz

xx

yy

zz

xx

yy

zz

xx

yy

zz

-=-=

ìì

ïï

-=-Û=

íí

ïï

-==-

îî

-==-

ìì

ïï

-=-Û=

íí

ïï

-=-=

îî

-=-=

ìì

ïï

-=Û=-

íí

ïï

-=-=

îî

-==

ìì

ïï

-=Û=

íí

ïï

-==

îî


VÝ dô 3: T×m nghiÖm nguyªn cña hÖ:
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Tõ (2) ta cã: 
[image: image90.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image91.wmf]1

xy

³Þ

x, y cïng dÊu. MÆt kh¸c x+y=2 do ®ã x=y=1
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VËy nghiÖm cña hÖ lµ (x;y;z) = (1;1;0) .

VÝ dô 4: T×m nghiÖm nguyªn cña hÖ:
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DÔ thÊy 
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. Tõ hÖ ph­¬ng tr×nh ta cã:


2(x+y+z)y - (2xy - z2) = 4y-4
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C¸c gi¸ trÞ t×m ®­îc nghiÖm ®óng víi hÖ ®· cho.

VËy nghiÖm nguyªn cña hÖ lµ (x;y;z) = (2;2;-2).

VÝ dô 5: T×m nghiÖm nguyªn cña hÖ:


[image: image96.wmf]333

3

3

xyz

xyz

ì

++=

í

++=

î


Gi¶i:


Ta cã c«ng thøc:
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Do ®ã ta cã:
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Suy ra : 3-x ; 3-y ; 3-z chØ cã 1 sè ch½n hoÆc c¶ 3 cïng lµ sè ch½n.

*NÕu chØ cã 1 sè ch½n:

Do vai trß cña x; y; z nh­ nhau, kh«ng mÊt tÝnh tæng qu¸t nªn gi¶ sö 3-x lµ sè ch½n. Tõ ®ã ta cã: x = -5; y= 4; z = 4.


*NÕu c¶ 2 cïng ch½n th× x = y =z = 1.

VËy nghiÖm nguyªn cÇn t×m cña hÖ lµ: (x;y;z) = (-5;4;4); (1;1;1) vµ c¸c ho¸n vÞ cña chóng.

VÝ dô 6: T×m nghiÖm tù nhiªn cña hÖ:
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Gi¶i:
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Tõ 1 suy ra 
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MÆt kh¸c tõ ph­¬ng tr×nh thø 2 ta cã:
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Nªn 4x > 2(y+z)= x2 vËy x=2 
[image: image103.wmf]Þ

y=z=1.


C¸c gi¸ trÞ nµy tho¶ m·n hÖ ph­¬ng tr×nh .

VËy nghiÖm cña hÖ ph­¬ng tr×nh lµ: x=2; y=1; z=1.

C/ KÕt thóc vÊn ®Ò:

Trªn ®©y lµ 1 sè ph­¬ng ph¸p gi¶i ph­¬ng tr×nh vµ hÖ ph­¬ng tr×nh “Kh«ng mÉu mùc” cña b¶n th©n t«i, trong qu¸ tr×nh gi¶i to¸n t«i gÆp ph¶i vµ ®· vËn dông, mét sè vÝ dô gi¶i to¸n ®Ó c¸c ®ång nghiÖp cïng tham kh¶o. Trong qu¸ tr×nh vËn dông còng cÇn nhiÒu ®ãng gãp cña ®ång nghiÖp.
Giao Hµ, ngµy 2  th¸ng 10 n¨m 2006
Ng­êi viÕt
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